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झारखंड शैͯ¢क अनुसंधान एवं Ĥͧश¢ण पǐरषɮ, राँची (झारखंड) 
(Jharkhand Council of Educational Research and Training, Ranchi, Jharkhand) 

 

ɮͪवतीय सावͬधक परȣ¢ा –(2021-2022) 

Second Terminal Examination – (2021-2022) 

मॉडल Ĥæन-पğ 

Model Question-paper 

सेट-1 (Set-1) 

वग[- 11  
(Class-11) 

ͪवषय- लेखाशाè×ğ  
(Sub- Accountancy) 

पूणाɍक- 40  
(F.M.- 40) 

समय - 1.30 घंटा  
(Time- 1.30 hour) 

सामाÛय Ǔनदȶश- (General Instruction):-  

⮚  यथासंभव अपने शÞदɉ मɅ उƣर दɅ।  
(Candidates are required to give their  answers in their own words as far as practicable.)  

⮚ कुल Ĥæनɉ कȧ सÉंया 19 है। 
(The total number of questions is 19) 

⮚ Ĥæन स.ं 1 स ेĤæन स.ं 7 तक अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स े ͩकसी पाँच Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम एक वाÈय मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 2 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No. 1 to Question No. 7 are very short answer type questions. Answer any 
five of these questions in one sentence. Each question carries 2 marks.) 

⮚ Ĥæन स.ं 8 से Ĥæन स.ं 14 तक लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ से ͩकÛहȣं 5 Ĥæनɉ के उƣर अͬधकतम 

50 शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 3 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No. 8 to Question No. 14 are short answer type questions. Answer any five of 
these questions in maximum 50 words. Each question carries 3 marks.) 

⮚ Ĥæन स.ं 15 स ेĤæन स.ं 19 तक दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स े ͩकÛहȣं तीन Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम 100 शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 5 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No.  15 to Question No. 19 are long answer type questions. Answer any Three 
of these questions in maximum 100 words. Each question carries 5 marks.) 
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अǓतलघु उतरȣय Ĥæन (Very Short Answer Type Questions)     5*2=10 
1. ıास का Èया अथ[ है? 

(What is the meaning of Depreciation?) 

2. ıास कȧ Đमागत ͪवͬध के दो गुणɉ को ͧलखɅ। 

(Write two merits of Diminishing methods of Depreciation.) 

3. संचय से आप Èया समझते हɇ ? 

(What do you understand by Reserve?) 

4. ͪवƣीय ͪववरण Èया है ?  

(What are Financial Statements?) 

5. Ĥ×य¢ åयय के दो उदाहरण दɅ।  

(Give two examples of Direct Expenses.) 

6. अपूण[ लखेा Ĥणालȣ Èया है ? 

(What is Incomplete Records System?) 

7. सॉÝटवेयर से आप Èया समझते हɇ? 

(What do you understand by software?) 

लघु उतरȣय Ĥæन (Short Answer Type Questions)                   5*3=15 
8. एक फम[ ने ₹1,75,000 मɅ एक मशीन 1 जनवरȣ, 2018 को खरȣदȣ एवं उसकȧ èथापना पर ₹25,000 

åयय ͩकया। उसका अनुमाǓनत जीवन काल 5 वष[ का था। अवͬध के अÛत मɅ ₹10,000 का अवͧशçट 

मãूय का अनुमान लगाया गया। वाͪष[क हास कȧ रकम एवं हास कȧ दर कȧ गणना करɅ। 

A firm bought a machinery for 1,75,000 on 1st January, 2018 and spent ₹25,000 on its 

installation. Its life was estimated to be 5 years. Its estimated scrap value would be 

₹10,000 at the end of the period. Find out the amount of annual depreciation and the 

rate of depreciation. 

9. ıास के मूल त×व बताइए। 

State the basic elements of depreciation. 

10. संचय के तीन मह×व बताइए। 

State the three importance of reserve. 

11. Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं स ेअिÛतम रहǓतया एव ंबेचे गये माल कȧ लागत कȧ गणना करɅ- 

From the following information, calculate Closing Stock and Cost of Goods Sold: 

Ĥारिàभक रहǓतया (Opening Stock).         ₹10000 
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ͪवĐय (Sales).                                 ₹40000 

आÛतǐरक गाड़ी भाड़ा (Carriage Inward).     ₹2500 

ͪवĐय वापसी (Sales Returns).                ₹3000 

सकल लाभ (Gross Profit).                     ₹15000 

Đय (Purchases).                              ₹10000 

Đय वापसी (Purchases Returns).           ₹2000 

मज़दरूȣ (Wages)                               ₹12500 

 

 

12. पहचान करɅ ͩक Ǔनàनͧलͨखत ĤािÜतयाँ पूँजीगत ĤािÜतयाँ हɇ या आयगत ĤािÜतयाँ।  

(Identify,whether the following receipts are Capital Receipts or Revenue Receipts) : 

माल का ͪवĐय  
(Sale of Goods)         ₹80,000 
èवामी ɮवारा लगायी गयी अǓतǐरÈत पूँजी  
(Additional Capital introduced by the proprietor)    ₹1,20,000 
उपभाड़े पर Ǒदये गये भवन से ĤाÜत ͩकराया  
(Rent received from building sub-let)      ₹50,000 
भूͧ म एव ंभवन कȧ ǒबĐȧ  
(Sale of Land & Building)        ₹2,50,000 
समाचार पğ, पǑेटयाँ एव ंबोतल आǑद कȧ ǒबĐȧ स ेĤाÜत राͧश   
(Amount received from selling of newspapers, boxes, bottles)  ₹5,000. 

 

13. मोहन, जो अपनी पèुतकɉ को इकहरȣ लेखा Ĥणालȣ के आधार पर तैयार करते हɇ, आपको यह बता रहे है 

ͩक 31 माच[ 2019 को एव ं1 अĤैल, 2018 को उनकȧ पूजी Đमशः ₹ 1,75,000 एवं ₹ 1,90,000 थी। 

वह आगे आपको यह सूͬ चत करते हɇ ͩक वष[ के दौरान उÛहɉन े åयिÈतगत कायɟ के ͧलए ₹ 70,000 

आहǐरत ͩकए। उÛहɉन े₹ 20,000 के अपने ͪवǓनयोग को 5% Ĥीͧमयम पर बेच Ǒदया तथा ĤाÜत रकम को 

åयवसाय मɅ लगा Ǒदया। आप लाभ अथवा हाǓन का ͪववरण तैयार कȧिजए। 

Mohan who keeps his books on single entry system, tells you that his capital on 31st 

March, 2019 is 1,75,000 and his Capital on 1st April 2018 was 1,90,000. He further 

informs you that during the year he withdrew for his personal purposes ₹70,000. He 
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sold his investment of 20,000 at 5% premium and brought that money into the business. 

You are required to prepare statement of profit or loss. 

14. लेखाकन ĤͩĐया के आटोमशेन का Èया आशय है? 

What is meant by automation of accounting process? 

 

दȣघ[ उतरȣय Ĥæन (Long Answer Type Questions)                                      3*5=15 

15. एक कàपनी न े1 जनवरȣ, 2016 को ₹ 13,000 लागत कȧ एक मशीन खरȣदȣ तथा इसकȧ मरàमत पर 

₹ 2,000 åयय ͩकए। 1 जलुाई, 2017 को उसने ₹40,000 कȧ एक और मशीन खरȣदȣ। 1 अĤैल, 2018 

को उस मशीन को ₹ 5,000 मɅ बेच Ǒदया जो 1 जनवरȣ, 2016 को खरȣदȣ गई थी और उसी Ǒदन और 

एक नई मशीन ₹ 30,000 मɅ खरȣदȣ गई। Đमागत हास ͪवͬध ɮवारा 10% वाͪष[क दर से ĤǓत वष[ ıास 

कȧ åयवèथा कȧ जाती है। खाते ĤǓत वष[ 31 Ǒदसàबर को बÛद ͩकए जाते हɇ। तीन वष[ का मशीनरȣ 

खाता बनाए। 

A firm purchased on 1st Jan, 2016 a machinery for ₹ 13,000 and spent ₹ 2,000 on its 

repair. On 1st July 2017 another machinery costing ₹ 40,000 was purchased. On 1st 

April, 2018 the machinery bought on 1st Jan. 2016 was sold off for ₹ 5,000. and on 

the same date a new machine is purchased for ₹ 30,000. 

Depreciation is provided annually on 31st Dec. @ 10% p.a. on the written down value 

method. Show the machine account for three years. 

16. आयगत संचय तथा पूँजीगत संचय मɅ अÛतर èपçट कȧिजए। 

   Distinguish between Revenue Reserve and Capital Reserve. 

17. Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं स ेåयापाǐरक खाता, लाभ-हाǓन खाता एवं आͬथ[क ͬचɪठा तैयार करɅ। (From the 

following informations, prepare Trading Account, Profit and Loss Account and Balance 

Sheet : 
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देनदार (Debtors)     
 पूँजी (Capital)    

अĤाÜय ऋण (Bad Debts)     
 ͪवĐय (Sales)      
 ĤाÜय ǒबल (Bills Receivable)    
 लाभ-हाǓन खाता (Profit and Loss A/c)1(P.Y.)) 
 वेतन एवं मजदरूȣ (Salaries & Wages)   
 दर एवं कर (Rates and Taxes)   
 बɇक अͬधͪवकष[ (Bank Overdraft)     

बीमा (Insurance)      
 याğा åयय (Travelling Expenses)   
 सामाÛय åयय (General Expenses)    
 बाéय गाड़ी भाड़ा (Carriage Outward)   
 अÛय सàपͪƣया ँ(Other Assets)    
 आहरण (Drawings)      
 Ĥारिàभक रहǓतया (Opening Stock)    
 उ×पाǑदत माल कȧ लागत (Cost of Goods Manufactured)
 जारȣ काय[ (Work-in-Progress)   
    Total 

        

155000 
 
4100 
 
1,00,000 
 
10,000 
22,400 
 
800 
35,500 
29,420 
94,240 
11,38,840 
10,000 
5,60,000 
11,11,980 
10,000 
32,82,280 
 

 
14,00,000 
 
17,40,000 
 
1,22,280 
 
 
20,000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
32,82,280 

अिÛतम रहǓतया (Closing Stock)        ₹3,45,000 

 

18. मोहन अपनी पèुतकɉ को इकहरȣ लेखा Ĥणालȣ के आधार पर तैयार करता है। उसके दाǓय×व एव ंसàपͪƣ 

अĒͧलͨखत थ-े 

Mohan keeps his books under the single-entry system. His assets and liabilities were 
as under: 

Particulars 31-3-2018 31-3-2019 
ÜलाÖट एव ंमशीनरȣ  
(Plant and Machinery)  

₹60,000 ₹80,000 

रहǓतया (Stock)  ₹34,000    ₹32,000 
ͪवͪवध देनदार (Sundry Debtors)  ₹39,000    ₹45,000 
रोकड़ (Cash)    ₹1,000    ₹900 
देय ǒबल (Bills Payable).      Nil                ₹5,000 
ͪवͪवध लेनदार (Sundry Creditors)  ₹15,000    ₹14,900 
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वष[ 2018-19 के दौरान उसने ₹ 10,000 अǓतǐरÈत पूँजी लगाई। उसने ĤǓत माह ₹ 5,000 घरेलू खच[ 

के ͧलए आहǐरत ͩकये। 31 माच[, 2019 को समाÜत होने वाले वष[ के ͧलए उसके लाभ कȧ गणना 

कȧिजए। 

During 2018-19, he introduced ₹10,000 as additional capital. He withdrew ₹5,000 every 

month for his household expenses. Calculate his profit for the year ending March, 31st 

2019. 

 

19. लेखांकन मɅ कंÜयूटर कȧ भूͧ मका Èया है? 

What is the role of computer in accounting? 

 

 


